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注意：考試開始鈴(鐘)響前，不可以翻閱試題本  

 

106 學年度科技校院四年制與專科學校二年制 

統 一 入 學 測 驗 試 題 本 

土木與建築群  

專業科目(一)：工程力學、工程材料 

 

 

 

【注 意 事 項】  
 

1.請核對考試科目與報考群(類)別是否相符。   

2.請檢查答案卡(卷)、座位及准考證三者之號碼是否完全相同，如有不

符，請監試人員查明處理。   

3.本試卷分兩部份，共 40 題，共 100 分，答對給分，答錯不倒扣。試卷

最後一題後面有備註【以下空白】。 

第一部份（第 1 至 20 題，每題 2.5 分，共 50 分） 

第二部份（第 21 至 40 題，每題 2.5 分，共 50 分）   

4.本試卷均為單一選擇題，每題都有 (A)、(B)、(C)、(D) 四個選項，請

選一個最適當答案，在答案卡同一題號對應方格內，用 2B 鉛筆塗滿

方格，但不超出格外。   

5.有關數值計算的題目，以最接近的答案為準。   

6.本試卷空白處或背面，可做草稿使用。   

7.請在試卷首頁准考證號碼之方格內，填上自己的准考證號碼，考完後

將「答案卡(卷)」及「試題」一併繳回。   

 

 

准考證號碼：□□□□□□□□ 

考試開始鈴(鐘)響時，請先填寫准考證號碼，再翻閱試題本作答。 
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4. 有一鋼架 ABC，其受力如圖 ( 四 ) 所示，求 C 點之反力大小為何？  
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                                 圖 ( 四 )  
  
 

5. 有一力量 F，大小為 100 N，沿 AB 方向作用在 A 點，A 點座標為 ( 3 , 4 , 3 ) ，B 點座標為 

( 1 , 0 , 1 ) ，如圖 ( 五 ) 所示，求 F 在 X 方向的分力為何？  
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                                 圖 ( 五 )                 
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10. 有一正方形平面，每邊長為 3 a，其對底邊之慣性矩大小為何？  

 
(A) a 4 (B) 3 a 4 (C) 9 a 4 (D) 27 a 4 

  
11. 有一正方形平面，每邊長為 3 a，其對底邊軸之迴轉半徑為何？  

 
(A) 2a3  (B) a3  (C) 2a33  (D) a33  

  
12. 工程師在設計結構時，對於安全問題的考量，下列敘述何者正確？  

 
(A) 安全考慮並不是重點 

 
(B) 對於延性材料而言，設計工作應力應大於材料之降伏應力 

 
(C) 材料彈性限度之應力應大於所設計之工作應力 

 
(D) 對於脆性材料而言，設計工作應力應大於材料之極限應力 

  
13. 下列敘述何者正確？  

 
(A) 蒲松比為蒲松數 (B) 蒲松比一般介於 0.5 至 1 之間 

 
(C) 蒲松數一般介於 0 至 0.5 之間 (D) 蒲松數有可能是 3 

  
14. 有一均質等方向性之正六面體，各邊長為 L，楊氏係數為 E，蒲松比為 0.25，若此正六面體

之六面均受張應力 P 作用且在彈性範圍內時，則其體積彈性係數為：  
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15. 有一均質等方向性材料之楊氏係數 GPa15E   ，蒲松比 0.25ν  ，若材料受力在彈性範圍

內，則下列關於楊氏係數 E、蒲松比 ν、剛性模數 G 及體積彈性係數 vE 之關係式，何者

正確？  
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16. 一均質等方向性且受力在彈性範圍內之梁，其荷重、剪力與彎曲力矩之關係，下列敘述

何者正確？  

 
(A) 梁只承受均佈荷重時，其剪力圖為一傾斜直線 

 
(B) 梁承受彎矩荷重處，梁之剪力圖會受彎矩之影響 

 
(C) 梁之任兩斷面剪力差值，等於此兩點間之彎矩圖面積 

 
(D) 梁之任兩斷面彎矩差值，等於此兩點間之荷重圖面積 

 
17. 有一梁之斷面如圖 ( 八 ) 所示，材料斷面積相等，且容許應力相同，若對圖示的中性軸

而言，甲斷面可承受之最大彎矩為 M 1，乙斷面可承受之最大彎矩為 M 2，丙斷面可承受

之最大彎矩為 M 3，則 M 1： M 2： M 3為何？  

 
(A) 1： 4： 2 

圖 ( 八 )  

 
(B) 1： 2： 4 

 
(C) 2： 1： 4 

 

(D) 4： 1： 2 
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18. 有一懸臂梁，長度為 100 cm，斷面為 10 cm ×  20 cm，若承受一集中力 P = 10 kgf，如圖 ( 九 ) 

所示，則下列敘述何者不正確？  

 
(A) 整段梁之剪力大小為 10 kgf 

 
(B) 梁斷面之 d 點剪應力大小為 400 kgf / m 2 

 
(C) 最大剪應力發生在梁斷面之 c 點，大小為 750 kgf / m 2 

 
(D) 梁斷面 c 點及 d 點之剪應力皆不為 0 

 

圖 ( 九 )  
  

19. 某一平面應力元件受不為零的 xσ ， yσ 及 xyτ 之作用，如圖 ( 十 ) 所示。已知 MPa15σ  x  ，

MPa35τ  xy  ，當  30θ  時的平面是元件之主平面，且有較大之主應力  20 MPa，則另

一較小之主應力可能為：  

 
(A) – 3 MPa (B) – 1 MPa (C) 0 MPa (D) 3 MPa 

 

                     圖 ( 十 )                            
  
20. 有一懸臂梁承受一正向力  P = 2.4 kN 及一彎矩  cmkN16M    之作用，若梁之長度為  

100 cm，斷面為 12 cm ×  20 cm，如圖 ( 十一 ) 所示，則其最大壓應力之絕對值大小為何？  

 
(A) 0 N / cm 2 (B) 10 N / cm 2 (C) 20 N / cm 2 (D) 30 N / cm 2 

 

                     圖 ( 十一 )        
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第二部份：工程材料 ( 第 21 至 40 題，每題 2.5 分，共 50 分 ) 
  
21. 將綁紮鋼筋或固定模板的鐵絲反覆彎折後產生斷裂，此為材料之何種現象？  

 
(A) 疲勞 (B) 潛變 (C) 鬆弛 (D) 彈性 

  
22. 下列何者為卜特蘭水泥細度的單位？  

 
(A) cm 3

 / g (B) cm 2
 / g (C) cm / g (D) cm 

  
23. 下列何種材料，屬於能在水中硬化的膠結材料？  

 
(A) 卜特蘭水泥 (B) 黏土 (C) 石膏 (D) 石英粉 

  
24. 水泥製造過程中，一般會加入哪種添加物，以利調整凝結時間？  

 
(A) 石墨 (B) 石灰 (C) 石膏 (D) 石英 

  
25. 混凝土配比設計中每立方米混凝土之水泥用量為 250 kg、用水量  210 kg、粗骨材  900 kg、

細骨材 800 kg、飛灰 30 kg、爐石粉 70 kg，試問水膠比為何？  

 
(A) 0.50 (B) 0.60 (C) 0.75 (D) 0.84 

  
26. 常重水泥混凝土的體積配合設計中有分為「貧配比」與「富配比」，這裡所稱的貧與富

是下列哪一種材料的多寡？  

 
(A) 細粒料 (B) 粗粒料 (C) 水 (D) 水泥 

  
27. 一直徑 15 公分，高 30 公分之混凝土試體，進行抗壓強度試驗，試體破壞時之最大荷重值

為 37100 kgf，此混凝土試體之抗壓強度以 psi 表示時，與下列何值最接近？  

 
(A) 210 (B) 3000 (C) 280 (D) 4000 

  
28. 何種來自煉鋼廠的爐碴，經過研磨後，可使用於混凝土中取代部分水泥？  

 
(A) 氧化碴 (B) 還原碴 (C) 脫硫碴 (D) 水淬高爐碴 

  
29. 下列哪一種石材的孔隙率最高？  

 
(A) 花崗岩 (B) 玄武岩 (C) 砂岩 (D) 石英岩 

  
30. 黏土在乾燥及煅燒時，因乾燥產生體積收縮，其主要原因為：  

 
(A) 黏土揮發 (B) SiO 2自燃 (C) 氧氣燃燒 (D) 水份蒸發 

  
31. 下列有關玻璃材料的敘述，何者正確？  

 
(A) 玻璃屬於柔性材料 

 
(B) 玻璃屬於脆性材料 

 
(C) 一般玻璃的硬度約為莫氏硬度值的 3 ~ 4 

 
(D) 常溫下玻璃為電的良導體 

  
32. 下列何種瀝青材料屬於天然地瀝青，而不屬於人工煉製而成？  

 
(A) 直餾瀝青 (B) 乳化瀝青 (C) 改質瀝青 (D) 湖瀝青 

  
33. 下列有關瀝青材料試驗方法的敘述，何者錯誤？  

 
(A) 針入度試驗可區別瀝青的軟硬程度 

 
(B) 黏度試驗可以了解瀝青與粒料間的結合作用 

 
(C) 閃火點試驗主要目的為測定瀝青的融化溫度 

 
(D) 軟化點試驗可獲得瀝青由固體變成液體的分界溫度 
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34. 臺灣地區由於夏季高溫多雨，在國道上更因為車速較快，須在面層鋪設特殊功能性的

瀝青混凝土，以提高在雨中行駛的安全性。請問目前在國道上普遍已經鋪設的此種特殊

瀝青混凝土為何？  

 
(A) 透水性瀝青混凝土 (B) 密級配瀝青混凝土 

 
(C) 溫拌瀝青混凝土 (D) 石膠泥瀝青混凝土 

  
35. 下列何者不屬於木材的人工乾燥法？  

 
(A) 將木材堆置在排水良好、空氣流通之場所乾燥 

 
(B) 利用煙氣進行燻烤使之乾燥 

 
(C) 於密閉的乾燥室內，送入熱氣烘乾 

 
(D) 利用蒸氣排除木材內的樹液與養分 

  
36. 建構於濱海碼頭下方之木樁，引起腐蝕之最大主因是：  

 
(A) 魚害 (B) 蟲害 (C) 濕腐 (D) 高氯離子含量 

  
37. 改良土壤強度時，使用環氧樹脂比卜特蘭水泥懸濁液佳的原因為：  

 
(A) 環氧樹脂顆粒大易填充 (B) 環氧樹脂黏性小滲透性大 

 
(C) 環氧樹脂表面張力大 (D) 環氧樹脂可溶於土壤 

  
38. 下列何種鋼筋與混凝土間的握裹力最小？  

 
(A) SD 280 (B) SD 280 W (C) SR 240 (D) SD 420 

  
39. 金屬材料的氧化作用是金屬與環境起了化學作用或反應形成氧化物的現象，例如鋼筋的

腐蝕，對於建築物的安全及生命週期有極大的影響。請問造成鋼筋腐蝕的氧化作用中，

何者不是必要因素之一？  

 
(A) 氧氣 (B) 水分 (C) 金屬 (D) 無機材料 

  
40. 油漆施工時，為降低其黏度，可添加：  

 
(A) 稀釋劑 (B) 乾燥劑 (C) 溶劑 (D) 強塑劑 

  

 

 

 

【以下空白】 
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